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O Caderno de Questdes contém 60 questdes de multipla-escolha, cada uma com 5 opgbées (A,B,C,DeE).

1. Ao receber o material, verifique no Cartao de Respostas seu nome, nimero de inscricao, data de nascimento e
cargo. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. Ndo serdo aceitas reclamagoes
posteriores.

2. Aprovaobjetiva tera duragao de 4 horas incluido neste tempo o preenchimento do Cartao de Respostas.

3. Leia atentamente cada questdo e assinale no Cartdo de Respostas a opgédo que responde
corretamente a cada uma delas. O Cartdo de Respostas sera o Unico documento valido para a
correcao eletrénica. O preenchimento do Cartdo de Respostas e a respectiva assinatura serdo de inteira
responsabilidade do candidato. Nao havera substituicdo do Cartdao de Respostas, por erro do candidato.

4. Observe as seguintes recomendacoes relativas ao Cartao de Respostas:

- A maneira correta de marcagdo das respostas € cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou
preta, o espaco correspondente a letra a ser assinalada.

- Outras formas de marcagao diferentes implicaréo a rejeicdo do Cartao de Respostas.

- Sera atribuida nota zero as questdes ndo assinaladas ou com falta de nitidez, ou com marcagcéo de
mais de uma op¢ao, e as emendadas ou rasuradas.

5. O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instrugdes. Em caso de duvida, solicite a
presengado coordenador local.

6. Vocé sbé podera retirar-se definitivamente do recinto de realizagdo da prova apdés 60 minutos contados
do seu efetivoinicio, sem levar o Caderno de Questoes.

7. Vocé s6 podera levar o préprio Caderno de Questdes faltando 60 minutos para o término do horario da
prova, conforme Edital do Concurso.

8. Pormotivo de seguranca, s6 é permitido fazer anotagédo durante a prova no Caderno de Questoes.

9. Ap¢sidentificado e instalado na sala, vocé néo podera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario de
inicio da prova.

10.Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o ultimo candidato entregue o Cartdao
de Respostas.

11. Ao terminar a prova, € de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartdao de Respostas. Nao esqueca seus
pertences.

12.0 Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera disponibilizado no site www.funcab.org, no dia
22/06/2009, conforme estabelecido no Cronograma Previsto.
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LINGUA PORTUGUESA
Leia o texto abaixo e responda as questdes propostas.
Ciéncia e moralidade

Apercepcao publica da ciéncia €, com razao, repleta
de conflitos. Alguns acreditam que a ciéncia seja a chave para
a liberdade do homem, para a melhora das condi¢des de vida
de todos, para a cura dos tantos males que afligem pobres e
ricos, desde a fome até as mais variadas doencgas. Ja outros
veem a ciéncia com grande desconfiangca e até com
desprezo, como sendo a responsavel pela criagao de varias
armas de destruicdo inventadas através da historia, da
espada a bomba atdémica. Para esse grupo, os homens néo
sdo maduros o suficiente para lidar com o grande poder que
resulta de nossas descobertas cientificas.

No inicio do século 21, a clonagem e a possibilidade
de construirmos maquinas inteligentes prometem até mesmo
uma redefinicdo do que significa ser humano. Na medida em
que sera possivel desenhar geneticamente um individuo ou
modificar a sua capacidade mental por meio de implantes
eletrébnicos, onde ficara a linha diviséria entre homem e
magquina, entre o vivo e o robotizado? Entre os varios cenarios
que vemos discutidos na midia, o mais aterrorizador € aquele
em que nés nos tornaremos forgosamente obsoletos, uma
vez que clones bioeletrénicos serdo muito mais inteligentes e
resistentes do que nés. Ou seja, quando (e se) essas
tecnologias estiverem disponiveis, a ciéncia passara a
controlar o processo evolutivo: a nossa missao final & criar
seres “melhores” do que nds, tomando a selegao natural em
nossas préprias maos. O resultado, claro, é que
terminaremos por causar a nossa prépria extingao, sendo
apenas mais um elo na longa cadeia evolutiva. O filme
“Inteligéncia Artificial”, de Steven Spielberg, relata
precisamente esse cenario lugubre para o nosso futuro, a
inventividade humana causando a sua destruigéo final.

E dificil saber como lidar com essa possibilidade. Se
tomarmos o caso da tecnologia nuclear como exemplo,
vemos que a sua histéria comegou com o assassinato de
centenas de milhares de cidadaos japoneses, justamente
pela poténcia que se rotula o “lado bom”. Esse rétulo, por mais
ridiculo que seja, € levado a sério por grande parte da
populagdo norte-americana. E o velho argumento
maquiavélico de que os fins justificam os meios: “Se nao
jogassemos as bombas em Hiroshima e Nagasaki, os
japoneses jamais teriam se rendido e muito mais gente teria
morrido em uma invasao por terra”, dizem as autoridades
militares e politicas norte-americanas. Isso ndo s6 nao é
verdade como mostra que sdo os fins politico-econémicos
que definem os usos e abusos da ciéncia: os americanos
queriam manter o seu dominio no Pacifico, tentando
amedrontar os soviéticos que desciam pela Manchduria. As
bombas n&o so6 detiveram os soviéticos como redefiniram o
equilibrio de poder no mundo. Ao menos até os soviéticos
desenvolverem a suabomba, o que deu inicio a Guerra Fria.

As consequéncias de um conflito nuclear global sao
tdo horrendas que até mesmo os lideres das poténcias
nucleares conseguiram resistir a tentacao de abusar de seu
poder: criamos uma guerra sem vencedores e, portanto, inutil.
Porém, as tecnologias nucleares ndo s&o propriedade
exclusiva das poténcias nucleares. A possibilidade de que um
grupo terrorista obtenha ou construa uma pequena bomba é
remota, mas nédo inexistente. Em casos de extremismo
religioso, escolhas morais s&o redefinidas de acordo com os
preceitos (distorcidos) da religido: isso foi verdade tanto nas
Cruzadas como hoje, nas méos de suicidas mugulmanos.
Eles nao hesitariam em usar uma arma atbmica, caso a
tivessem. E sentiriam suas agdes perfeitamente justificadas.

Essa discussdao mostra que a ciéncia ndo tem uma
dimensao moral: somos nds 0s seres morais, 0s que optamos
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por usar as nossas invengdes de modo criativo ou destrutivo.
Somos nods que descobrimos curas para doengas e gases
venenosos. Dai que o futuro da sociedade esta em nossas
maos e sera definido pelas escolhas que fizermos daqui para
afrente. (...) N&o é da ciéncia que devemos ter medo, mas de
nds mesmos e da nossa imaturidade moral.

(Marcelo Gleiser, in Folha de S&o Paulo, 7 de julho de 2002)

1. Assinale a opgado que apresenta os sinbnimos das
palavras grifadas nos trechos abaixo.

“O filme 'Inteligéncia Artificial' ...relata precisamente esse
cenario lugubre para o nosso futuro...”

“E o velho argumento maquiavélico de que os fins
justificam os meios...”

“...nés nos tornaremos forgosamente obsoletos...”

nostalgico - esperado - antiquados;
incerto - politico - ultrapassados;
pessimista - previsivel - retrégrados;
triste - antiquado - ignorantes;
soturno - ardiloso - arcaicos.

nooz=z

2. Naintrodugao, o autor apresenta a tese que vai defender.
Aponte-a.

A) Apercepgéao publica da ciéncia é repleta de controvérsias:
ha os que acreditam que ela é a solugéo para muitos
problemas e outros, que, devido a imaturidade moral do
ser humano, acreditam que ela pode ser usada para
destruir a humanidade.

O ser humano, usando os conhecimentos adquiridos
através dos tempos, € capaz de causar a propria
destruicao.

As bombas jogadas em Hiroshima e Nagasaki pelas
autoridades americanas causaram muita destrui¢ao,
mas, em contrapartida, foram capazes de redefinir o
equilibrio do poder no mundo.

Um conflito nuclear global teria consequéncias terriveis
para a humanidade.

Devido a imaturidade moral da raga humana, num futuro
proximo, a clonagem e as novas tecnologias
transformarao a imagem daquilo que concebemos com
ser humano em seres obsoletos.

B)

C)

D)
E)

3. Em “..0o mais aterrorizador é aquele em que ndés nos
tornaremos forgosamente obsoletos...”, o pronome nés se
refere:

aos médicos;

aos cientistas;

aos politicos;

aos seres humanos;

as autoridades militares e politicas norte-americanas.



4. Indique a opgdo INCORRETA com relagao ao texto.

A) O autor duvida de que as novas tecnologias capazes de
transformar o ser humano em rob6 estejam disponiveis.

O conhecimento cientifico € manipulado pelos governos
de acordo com seus proprios interesses.

Mesmo os lideres de poténcias que detém o
conhecimento nuclear temem o poder de destruicao de
suas armas.

O autor reconhece como justificados apenas os atos
cometidos em nome dareligi&o.

O conhecimento cientifico depende, para o bem ou para o
mal, do uso que fazemos dele.

B)

C)

D)

E)

5. Na frase abaixo, se flexionarmos o primeiro verbo no
pretérito imperfeito do subjuntivo, para mantermos a
coeréncia verbal, o verbo passar devera assumir a seguinte
forma:

“...quando (...) essas tecnologias estiverem disponiveis, a
ciéncia passara a controlar o processo evolutivo...”

passaria;
passasse;
passava;
passar;
passara.

6. Indique a opgao que apresenta correta e respectivamente
as classes gramaticais a que pertencem as palavras grifadas
no trecho abaixo.

“‘Se tomarmos o caso da tecnologia nuclear como
exemplo, vemos que a sua histéria comegou com o
assassinato de centenas de milhares de cidad&os japoneses,

"y

justamente pela poténcia que se rotula o 'lado bom'.

conjungao - pronome - artigo - conjungao - pronome;
conjungao - conjungao - artigo - pronome - pronome;
pronome - pronome - artigo - pronome - conjungao;
pronome - conjungao - preposi¢ao - Conjungao - pronome;
CONjungao - pronome - preposi¢ao - pronome - conjungao.

7. No periodo “As consequéncias de um conflito nuclear
global sdo tdo horrendas que até mesmo os lideres das
poténcias nucleares conseguiram resistir a tentacdo de
abusar de seu poder...”, a palavra grifada introduz uma oragéo
classificada como:

subordinada adjetiva restritiva;
subordinada adjetiva explicativa;
subordinada substantiva objetiva direta;
subordinada adverbial causal;
subordinada adverbial consecutiva.
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8. Assinale a opgdo que substitui o trecho grifado sem
alteragéo de sentido.

“Entre os varios cenarios que vemos discutidos na midia,
0 mais aterrorizador € aquele em que nés nos tornaremos
forcosamente obsoletos, uma vez que clones bioeletrénicos
serdo muito mais inteligentes e resistentes do que nés.”

jaque;

por conseguinte;
ainda que;
posto que;
apesar de que.

9. Em “Eles ndo hesitariam em usar uma arma atobmica,
caso a tivessem.”, a oracéo adverbial grifada expressa ideia
de:

conformidade;
proporgao;
condigéo;
finalidade;
concesséo.

10. Em “Essa discussédo mostra que a ciéncia ndo tem uma
dimensao moral: somos nds os seres morais, 0s que optamos
por usar as nossas inveng¢des de modo criativo ou destrutivo.”,
identificamos:

silepse de numero;
silepse de pessoa;
silepse de género;
pleonasmo;
elipse.

11. Passando a frase abaixo para a voz ativa, encontramos a
forma verbal:

“Esse rétulo, por mais ridiculo que seja, é levado a sério
por grande parte da populagéo norte-americana.”

levarg;
levaria;
leva;
levasse;
levara.

12. A palavra grifada no trecho “...tentando amedrontar os
soviéticos...” é formada pelo processo de:

derivagao prefixal;

derivagao sufixal;

derivagao parassintética;
composigao porjustaposicao;
composigao por aglutinagao.



13. Assinale a opcdo que completa corretamente as lacunas
da frase abaixo.

Ainda hoje, no Japao, cerca de 350 mil pessoas que,
na época, ficaram expostas _ radiacdo gerada pela
exploséo das bombas. Essas pessoas, que o texto se
refere, sofrem de males causados pela inconsequéncia dos
americanos.

A) a-a-3;
B) a-a-a;
C) a-a-a;
D) ha-a-ga;
E) ha-a-a.

14. No periodo abaixo, dois termos grifados apresentam a
mesma fungéo sintatica. Aponte-os.

"As bombas ndo s6 detiveram os soviéticos como
redefiniram o equilibrio de poder no mundo. Ao menos até os
soviéticos desenvolverem a sua bomba, o que deu inicio a
Guerra Fria."

A) Asbombas-o equilibrio;

B) oequilibrio-asuabomba;
C) nomundo -a Guerra Fria;
D) ossoviéticos - a Guerra Fria;
E) oequilibrio - os soviéticos.

15. Assinale a opg¢do INCORRETA quanto a concordancia
verbal, de acordo com a norma culta dalingua.

A)
B)

Mais de uma cidade foi bombardeada no Japdo em 1945.
O d4dio e a guerra que declaramos aos outros nos gasta e
consome a nés mesmos.

Aignorancia ou errada compreensdo da lei ndo o eximem
de pena.

Cada um dos concorrentes devem preencher
corretamente as fichas de inscrigéo.

Eram oito horas da manhd quando as bombas
explodiram.

C)
D)
E)

CONHECIMENTOS REGIONAIS
(HISTORIA E GEOGRAFIA DE RONDONIA)

16. O periodo compreendido entre 1877 e 1910 ficou
conhecido no Brasil como “Primeiro Ciclo da Borracha”.
Extraia-se a borracha na Amazénia, principalmente entre o
Brasil e a Bolivia, onde esta situado o Estado de Ronddnia.
Um pouco depois, a produgédo brasileira entrou em
decadéncia. Podemos apontar como causa principal do
declinio desta produgéo:

oisolamento da Regiédo Norte;

afalta de mao-de-obra para a exploracgao;
aproducgao de latex feita pelo Reino Unido;
apreocupagao com a preservagao ambiental,

a proposta de internacionalizagdo da Amazonia.
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17. A ferrovia Madeira-Mamoré, importante ponto de
escoamento da produgdo da borracha noinicio do século XX,
encontra-se atualmente quase toda abandonada. A
construcédo dessa ferrovia no territério de Ronddnia deveu-se,
entre outros motivos a:

necessidade de povoar a Amazoénia;

desordenada demanda populacional;

producgao de latex no Sudeste Asiatico;

ocupagao de asiaticos e europeus;

ocupacao pelos seringueiros do territério boliviano.

18. Em sua vasta extensdo territorial, o Brasil situa sua
economia entre as metrépoles do Sudeste e areas quase
despovoadas, que comegcam agora, a integrarem-se a
economia nacional. Entre estas areas, podemos citar estados
como Tocantins, Acre e Rondobnia entre outros. Esta
integracao é feita atualmente por:

vasta area de lazer e cultura;

extensarede de transportes;

expansao das fronteiras agricolas;
investimento em conservagao ambiental;
aumento consideravel do transporte hidroviario.

19. Embora na Amazoénia as temperaturas sejam elevadas o
ano todo, em alguns pontos de seu territério como no sul do
Amazonas, no Acre e em Rondénia, ocorrem quedas bruscas
de temperatura conhecidas como fendmeno da friagem. Isto
ocorre devido:

aevaporacao das aguas dos rios e dos lagos;

ao deslocamento de massa de ar polar vinda do Sul;
aintensas chuvas chamadas de inverno;

agrande quantidade de rios na regiéo;
atemperatura quente e Umida vinda da floresta.

20. Em 1966, no governo do marechal Castelo Branco, foi
definida uma nova regido de planejamento para os estados do
Norte entre eles Ronddnia, além dos estados do Maranhdo e
Mato Grosso. Este projeto denominou a regido como
“Amazodnia Legal” e foi criado pelo érgéo chamado:

Suframa;
Sudene;
Cadevasf;
Sudam;
Sudeco.

21.Noanode 1956 a Lein®2.731 mudou o nome “Territério de
Guaporé” para “Territério Federal de Rondoénia”.
Posteriormente, a Lei Complementar n® 41 elevou Rondénia a
condicdo de Estado. Isto ocorreu durante o governo do
presidente:

Jodo Batista de Figueiredo;
Getulio Vargas;

Eurico Gaspar Dutra;
Juscelino Kubitschek;
Jodo Goulart.



NOGOES DE SUS

22. Em outubro de 2008, a Secretaria de Estado da Saude
(SESAU) promoveu a Semana do Sorriso Saudavel com uma
programacgao abrangente que reuniu alunos de varias escolas
e comunidades da Capital e interior do Estado, onde foi
divulgada a necessidade de se zelar pela saude bucal. As
atividades da semana contaram ainda com a participagéo de
entidades como o0 SESC, a Policia Militar, o Centro de Atencao
Psicossocial (CAPS), diversos hospitais e o Sindicato dos
Dentistas. Esta iniciativa agrega dois principios das agdes do
Sistema Unico de Saude (SUS), a saber:

universalidade e hierarquizagao;
equidade e controle social;
descentralizagao e gratuidade;
integralidade e intersetorialidade;
equidade e regionalizagéo.

23. A diregdo municipal do Sistema Unico de Saude,

compete:

aexecucgao de servicos de saude do trabalhador;
avigilancia sanitaria de portos e aeroportos;
acoordenacao da rede de laboratérios de saude publica e
hemocentros;

o financiamento pleno dos recursos para o setor de saude
local;

aformulagao de politicas de alimentagao e nutrigao.

24. Das estratégias propostas pelo governo federal, aquela
que tem o financiamento previsto no componente variavel do
Piso da Atencéo Basica (PAB) é:

agentes comunitarios de saude;
farmacia popular;

educagao permanente;
vigilanciaem saude;

bolsa familia.

25. O SUS conta, em cada esfera do governo, sem prejuizo
das fungbes do Poder Legislativo, com as seguintes
instancias colegiadas:

Conferéncia de Saude e Comissado Gestora de Saude;
Conferéncia de Saude e Conselho de Saude;

Conselho de Saude e Assembleia Deliberativa de
Usuarios;

Conferéncia de Saude e Assembleia Deliberativa de
Usuarios;

Conselho de Saude e Comissao Gestora de Saude.

26. O Pacto pela Vida & o compromisso entre os gestores do
Sistema Unico de Saude em torno de prioridades que
apresentam impacto sobre a situagao de saude da populagéo
brasileira. Estéo entre as prioridades pactuadas, EXCETO:

saude doidoso;

fortalecimento da atengao basica;
reducao da mortalidade infantil e materna;
promogao da saude;

controle do cancer de colorretal.
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27. Segundo a Lei n° 8.080/90, a execugéo dos servigos de
Vigilancia Epidemiolégica é de competéncia:

A) do Ministério da Saude, com colaboragéo do Ministério do
Meio Ambiente;

da Fundacgédo Nacional de Saude e das Secretarias
Estaduais de Saude;

da Diregao Municipal e, em carater complementar, da
Diregéo Estadual do SUS;

das Secretarias Municipais de Saude e da iniciativa
privada;

de Fundagdes e Sociedades Beneficentes.

B)
C)
D)
E)

28. ALein®8.142/90 estabelece que a Conferéncia Estadual
de Saude tera como um dos seus objetivos:

A) estabelecer critérios e valores para a remuneragao de
servigos de saude;

aprovar parametros de cobertura assistencial;

propor as diretrizes para a formulacdo da politica de
salide estadual;

deliberar sobre o cronograma financeiro para os distritos
sanitarios;

aprovar o plano plurianual de assisténcia.

B)
C)

D)

E)

29. Os recursos destinados ao custeio de transplantes sédo
pagos através:

A)
B)

do Piso Assistencial Basico (PAB) variavel;

do Fundo de Acgbes Estratégicas e Compensagao
(FAEC);

daAutorizagéo de Procedimento de Alto Custo (APAC);
do Piso Estadual de Vigilancia Sanitaria (PEVISA);

da FracéoAssistencial Especializada (FAE).

30. Entre as caracteristicas da organizagao do Programa de
Saude da Familia (PSF) encontra-se:

priorizacéo de agbes curativas;

ampliacao da necessidade de leitos hospitalares;
funcionamento baseado na demanda espontanea;
auséncia de encaminhamento para consultas
especializadas;

cadastramento de familias com adscrigao de clientela.

31. A implantagcdo de um sistema de referéncia e
contrarreferéncia entre os servigos que compdem a rede do
SUS local busca viabilizar:

aintegragao com outros setores da economia;

a conjugacgao de recursos financeiros e tecnoldgicos;
a preservagao da autonomia das pessoas;

a hierarquizacédo darede de servigos de saude;

a participagdo da comunidade.



NOGOES DE INFORMATICA

32. No Word, vocé pode realizar rapidamente as tarefas
executadas com frequéncia usando teclas de atalho. Qual a
funcdo executada ao se pressionar as teclas “CTRL” e “Y”
simultaneamente na versao em portugués do Microsoft Office
Word 20037

A) Substituir.

B) Localizar.

C) SelecionarTudo.
D) Irpara.

E) Recortar.

33. Considere a selecdo de enderecgos dos destinatarios de
uma mensagem de correio eletrénico sendo criada no Outlook
Express. Qual campo devera ser preenchido para que os
nomes e enderecos de e-mail sejam invisiveis para todos que
receberem a mensagem?

ocampo “Cco”.
ocampo “Cc”.
ocampo “Para”.

o campo “Assunto”.
o corpo do e-mail.

34. No Excel 2003, a opcao de menu Visualizar impress&o
oferece algumas funcionalidades, com EXCECAO de:

alterar margens;

visualizar quebra de pagina;
configurarimpressao;
ampliar a visualizagao;

alterar o contetido de uma célula.

35. Qual o nome da fungéo que permite ao usuario copiar um
arquivo de um site da Internet para o seu proprio computador?

A) Upload.
B) Transfer.
C) Download.
D) Copy.

E) Paste.

36. Sobre as funcionalidades de pastas do Windows Explorer
do Windows XP, qual das afirmativas € INCORRETA?

A) A funcdo Propriedades exibe diversas informacdes da
pasta como, tipo, localizagao e tamanho.

O Windows Explorer ndo permite copiar e colar uma
subpasta na mesma pasta onde se encontra.

A fungéo Criar Atalho cria um atalho para a subpasta na
mesma pasta onde se encontra.

Afungao Abrir tem o mesmo comportamento que o duplo-
clique sobre a pasta selecionada.

A fungédo Excluir exibe uma mensagem solicitando a
confirmagao do usuario, caso exista arquivos na pasta a
serexcluida.

B)
C)
D)

E)
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

37. Os compostos constituidos por ions tém propriedades
caracteristicas que podem ser compreendidas em termos das
cargas dos ions e da organizagao de rede cristalina. O ponto
de fuséo destes compostos esta relacionado com a carga de
ions, sendo que o composto com maior ponto de fusao é:

NaBr;

38. A andlise do ar de uma éarea metropolitana revelou

concentragao de anidrido sulfuroso igual a 2,4.10'6 moles/L de
ar. Nas condigbes de anadlise, cada mol de anidrido
corresponde a 26 litros do gas. A concentragédo de anidrido
sulfuroso em ppm (parte por milhdo) é:

A) 6,2;
B) 12,4;
C) 46.4;
D) 62,4;
E) 84,2.

39. ON,O, e NO,, gases poluentes do ar, encontram-se em
equilibrio, como indicado:

N,O,, € 2NO,

Em um reator com capacidade de 2,0L, nas condigbes
ambientes, introduziu-se 1,50 mol de N,O,. Estabelecido o

equilibrio, a concentragéo de NO, foi de 0,060 mol/L. O valor
da constante K, em termos de concentracgéo, desse equilibrio
é:

2,5.10°;
5,0.10°
52.10°
8,3.10%
9,2.10%

A)
B)
C)
D)
E)

40. O aluminio, terceiro elemento em abundancia na crosta
terrestre, tem pequena densidade e grande resisténcia a
corrosdo, e por isso inumeras aplicagbes. A massa de
aluminio metalico que se pode obter numa eletrélise em
1 hora com uma corrente de 5,0A é:

Dados: M.Memg.mol " Al=27/1moldee” =9,65.10*C.

A) 0,28g;
B) 0,56g;
C) 0,84g;
D) 1,40g;
E) 1,68g.



41. A corrosdo é um processo eletroquimico, e a do ferro é
uma das mais preocupantes na construgdo maritima por
causa da presenga do sal dissolvido na agua, o que acelera o
processo. Semi-reagbes importantes para avaliar esse
fendbmeno sdo apresentadas abaixo, com seus respectivos

potenciais de redugao (E). O simbolo E’ indica o potencial-
padrao de redugéo.

2H,0(l )+2e — H,(g)+20H (aq) EO=—O,83V e E=-041V (pH=7)

Fe” (aq)+2e — Fe(s) E°=-044V

0,(g) + 4H' (aq) + 4e —2H,0( ) E°=123V e E-0,82V (pH=7)

Fe* (aq) + & — Fez+(aq) E°=0,77V

Acerca do tema abordado no texto acima, é correto afirmar
que:

A) adeposigao de ferrugem ocorre quando o seu produto de
solubilidade ¢ atingido;

a pressao do sal na agua reduz a presséo de vapor do
solvente, cujo valor depende da identidade do soluto
adicionado;

as reacdes que tém leis de velocidade de segunda ordem
ocorrem em duas etapas;

a reagado de formagéo da ferrugem chega ao seu final
quando a velocidade de oxidagao do ferro é igual a
velocidade de redugéo do oxigénio;

a dissolugao do oxigénio na agua nao altera a constante
de equilibrio da reagao de corroséo do ferro, mantido o
pH =7 do meio, mas acelera a velocidade dessa reagao.

B)

C)

D)

E)

42. Queimando-se 28 gramas de eteno com excesso de
oxigénio obtém-se como produtos gas carbdnico e agua
liguida. Sabe-se que a reagdo libera 1410,8 KJ, e que a
entalpia padrao de formacgao do gas carbonico é de -394 KJ e
da agua liquida -286 KJ. Logo a entalpia padrédo de formagao
do eteno,emKJ é:

50,80;
62,28;
73,20;
83,88;
101,68.

43. Considere areagao abaixo.

AICI, + COCIl, [COCI]" + [AICI]
Ap0os analise dareagao, conclui-se que:

A)
B)

trata-se de uma oxi-redugao;
houve um deslocamento eletrofilico provocado pelo
AICIL;

trata-se de um deslocamento nucleofilico provocado pelo
COCl,;

substituindo-se AICI, por BCI;, a intensidade do acido
fica diminuida;

[COCI]+, por ser um eletrdfilo mais forte do que AICI,, tem
maior tendéncia a formar ligagao coordenada.

C)
D)

E)
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44. Sobre o acido 3-fenil propanoico é correto afirmar que:

possui atomo de carbono quaternario;
possui 3 atomos de hidrogénio ionizaveis;
possui formula molecular C4H,,0,;

€ um composto alifatico;

€ um composto saturado.

45. Na produgao de um determinado acido carboxilico a partir
de um anidrido, éster ou amida, o processo indicado é:

oxidagao;
sulfatagao;
hidrélise;
hidrogenacéo;
carbonatacao.

46. Aordem decrescente da reatividade para as substancias
citadas, frente a uma substituicdo eletrofilica aromatica é:

A)
B)

clorobenzeno > benzeno > tolueno > nitrobenzeno;

1,4- dimetilbenzeno > tolueno > benzeno >
p-cloronitrobenzeno;

1,4- dimetoxibenzeno > acido benzodico > tolueno >
metoxibenzeno;

p-cloronitrobenzeno > tolueno > 1,4- dimetilbenzeno >
benzeno;

acido benzoico > tolueno > metoxibenzeno >
1,4- dimetoxibenzeno.

C)
D)

E)

47. O Processo Industrial Oxo, também conhecido como
hidroformilagdo, & caracteristico para converter a-olefinas
em:

parafinas;

acidos carboxilicos;
aromaticos;
ésteres;

aldeidos.

48. Agua liquida e seu vapor coexistem em equilibrio a 100°C
e sob pressao de 1,01 bar. No processo de condensagéo do
vapor d'agua, nesta temperatura e nesta pressdo, as
variagbes de entropia, entalpia e da fungdo de Gibbs sao,
respectivamente:

nula, positiva e nula;
positiva, positiva e negativa;
negativa, nula e positiva;
negativa, negativa e nula;
positiva, positiva e positiva.



49. A expansado isoenergética de um certo gas cujas
grandezas PVT sao descritas pela equacéo de estado de Van
der Walls é expressa por:

(0TI 6V),=-4/(V°C, )

em que C, é a capacidade calorifica molar a volume
constante.

Ao sofrer uma expansao isoenergética, o gas:

se resfria ou se aquece, dependendo do valorde C,;;
seresfria ou se aquece, dependendo do valor de U;
seresfria para qualquervalorde C,;;

se aquece para qualquervalorde C, ;

ndo sofre variacdo de temperatura, pois sua energia é
constante.

50. Aco inox austenitico sera empregado como material para
tubulacédo de uma planta geradora de energia. Na tubulacao
passara agua do mar, aerada e aquecida que foi utilizada no
resfriamento de vapor. Estresses estaticos e ciclicos estarao
presentes na tubulagcdo devido a soldagem, ao peso da
tubulagédo e as vibragdes provenientes do sistema de
bombeamento. O fluxo podera variar desde a estagnagéo até
muito rapido. Nesse sistema, poderao ocorrer as seguintes
formas de corroséo:

A) pite, corrosao por bactéria redutora de sulfato e corroséo
sob tensao;

B) uniforme, corrosdo por bactéria redutora de sulfato e
corrosao sob fadiga;

C) pite, corrosdo-erosdao e corrosdo quimica em alta
temperatura;

D) fragilizagao por hidrogénio, corrosao-eroséo e pite;

E) corrosdo sob tenséo, pite e corrosdo por fadiga.

51. Acerca dos polimeros sintéticos e naturais, & correto
afirmar que:

A) a polimerizagdo do propileno ocorre por meio do
mecanismo “cabega-cauda”, que envolve a formacao de
um radical livre mais estavel,

caso se queira obter um polimero de massa molecular
mais elevada, deve-se aumentar a concentracdo do
iniciador;

o polipropileno é obtido a partir do etileno;

as proteinas sdo exemplos de polimeros naturais. Sua
sintese natural, ao contrario dos polimeros sintéticos,
prescinde de um catalisador;

uma reagdo de polimerizagdo ocorre sempre por
mecanismos que envolvam radicais livres.

B)

C)
D)

E)

. Sao Operagodes Unitarias de Transformagao:

extrusdo, fermentagdo e absorgao;
refrigeragao, emulsificagéo e esterilizagéo;
irradiagao, extrusao e emulsificagao;
moagem, emulsificacéo e extrusao;
secagem, irradiagdo e moagem.
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53. Quanto ao fator de atrito, a dindmica dos fluidos e a perda
de carga, é correto afirmar que:

A) o escoamento de um fluido em tubo termicamente
isolado, em que nao haja dissipacéo de energia por atrito,
éisentalpico;

ao operar uma bomba com pequeno valor de NPSH, ndo
harisco de ocorrer cavitagao;

fluidos muito viscosos geram numeros de Reynolds
baixos, e consequentemente, escoam em regime
turbulento;

o rotadmetro € um equipamento utilizado para a medi¢ao
de vazdes de escoamento com perda de carga variavel,

a perda de carga numa tubulagcdo com comprimento,
didmetro e uma vazéo conhecidos onde escoa um fluido
viscoso pode ser corretamente estimada a partir do
diagrama de Moody, que realciona um fator adimensional
de atrito com o numero de Reynolds do escoamento e a
rugosidade relativa da tubulacéo.

B)
C)

D)

E)

54. A respeito dos equipamentos e métodos de Filtragcao
Industrial, é correto afirmar que:

A) meios filtrantes granulados, como gréos de areia e
cascalho, sao largamente usados na industria devido ao
baixo custo e a sua simplicidade;

filtros de tambor rotativo a vacuo sdo equipamentos
semicontinuos: enquanto o liquido é separado de forma
continua, ocorre o acumulo da torta (sélido separado) na
superficie do tambor que deve ser retirada com a
interrupgéo do processo;

filtros-prensa séo largamente difundidos na industria por
operarem de forma continua e apresentarem um baixo
custo de manutencéo;

entende-se por filtragdo todo processo no qual um sélido
é separado de um fluido;

a formacgdo da torta incompressivel contribui para o
aumento da pressédo diferencial, devido sua maior
densidade e consequentemente, maior resisténcia ao
fluxo do fluido.

B)

C)

D)

E)

55. Em relagédo aos principios de Transferéncia de Calor, é
correto afirmar que:

A) no isolamento térmico de dutos cilindricos pelos quais
escoem fluidos quentes, quanto maior a espessura do
isolante ao redor dos dutos, menor sera a taxa de
transferéncia de calor ao ambiente;

calor ndo pode ser transmitido em fluidos pelo mecanismo
de condugéo;

em uma maquina frigorifica, o calor € retirado de uma
fonte fria utilizando-se um fluido com baixo ponto de
ebulicao;

a energia sob forma de radiagdo que incide sobre um
corpo nao pode ser absorvida, mas pode ser refletida ou
transmitida a outros corpos;

se um ventilador ligado soprar ar frio sobre uma placa
quente, uma vez que a troca de calor é espontanea, esse
fendbmeno é exemplo de convecgao natural.

B)
C)

D)

E)



56. A respeito dos Reatores Quimicos, considere a opgéo
correta.

A) Como nos reatores refrigerados a agua fervente (BWR) o
vapor gerado é utilizado diretamente na turbina, ha
diminuicdo das perdas termodindmicas e nao ha
necessidade de altas pressoes;

Os reatores de pesquisa de Poténcia Zero (“mock-up”)
sao refrigerados a gas com temperatura elevada;

As Usinas Nucleares Angra | e Il utilizam reatores
refrigerados a gas combustivel (GCR);

B)
C)

D) A mistura Th-232 + U-235 (93%) é utilizada como
combustivel nos reatores refrigerados a agua
pressurizada (PWR);

E) O reator refrigerado a gas com temperatura elevada

(HTGR) utiliza como moderador e refrigerante a agua e
como combustivel o pluténio.

57.Aequagéo:

aC, =
at

V. W, - kC,.1(®).a(t)

Em que:

C, = concentragéo molar do componente A
T=tempo

W, =fluxo molar de A

k = constante de velocidade de reagao

n = fator de efetividade

®=modulo de Thiele

A= atividade catalitica

Representa um balango:

A) de massa, em regime estacionario, com reacdo de
primeira ordem e resisténcia difusiva nos poros do
catalisador;

de massa, em regime transiente, com desativacdo
catalitica e resisténcia difusiva no exterior de particula do
catalisador;

molar, em regime estacionario, com reagdo de ordem
zero, ndo isotérmica;

molar, em regime transiente, com reagdo de primeira
ordem, resisténcia difusiva e desativagéo catalitica;
molar, em regime transiente, com reagdo de segunda
ordem, isotérmica.

B)

C)
D)

E)

58. O acido sulfurico pode ser obtido industrialmente por duas
tecnologias distintas, conhecidas como processo de cdmara
de chumbo e processo de contato. Sobre essas tecnologias, é
correto afirmar que:

A) no processo de camara de chumbo, o acido sulfurico
produzido é de alta concentracao, e € o que apresenta o
maior rendimento;

B) o processo de contato envolve as seguintes etapas:
queima do enxofre produzindo SO,, conversao catalitica
do SO, a S0, eabsor¢gdode SO,emH,SO,;

C) os reatores torre de Gay-Lussac e torre de Glover estédo

presentes no processo de contato;

no processo de camara de chumbo s&o utilizados os

seguintes equipamentos: queimadores, trocadores de

calor e conversores;

o catalisador V,0, sofre faciimente envenenamento

pelas impurezas do SO,, durando pouco tempo no

processo de contato.

D)

E)
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59. Sobre Aguas Industriais e Potaveis, é correto afirmar que:

A) aosmose inversa € um método utilizado para remover a
cordaagua;

no ftratamento de clarificagdo da agua potavel sao
utilizados polieletrélitos que aumentam o tamanho dos
flocos e apresentam baixo custo;

o sistema de troca ibnica por abrandamento é utilizado
para dguas de caldeiras a média e alta presséo;

a coagulacao é o processo de neutralizagao das cargas
positivas das particulas para uma melhor sedimentagéo e
comisso diminuigado dos solidos suspensos;

a oxidagao de compostos ferrosos e manganosos usando
arejamento, filtragdo em areia ou antracito e desinfec¢édo
sdo indicados no tratamento de aguas salinas a fim de
serem utilizadas nas industrias.

B)

C)

D)

E)

60. O evaporador consiste em uma camara, dentro da qual
existe um trocador de calor com aquecimento indireto que
proporciona o meio de transmissdo de calor ao produto
através de vapor a baixa pressao.

Sobre os evaporadores, pode-se afirmar que:

A) a area de transferéncia de calor no Evaporador
Descontinuo é muito alta com tempo de residéncia de 3-4
segundos;

o Evaporador de Pelicula Descendente alcanga elevados
coeficientes de transferéncia de calor, podendo recircular
o liquido até que se alcance a concentragao desejada;
sdo considerados Evaporadores de Multiplos Efeitos
aqueles que conjugam, em série, dois ou mais
evaporadores simples, numa mesma estrutura ou em
estruturas separadas;

a grande desvantagem do Evaporador de Serpentina
Rotativa sdo os custos de fabricagdo e mantimento, assim
como a baixa capacidade de processamento;

no Evaporador de Pelicula Agitada o liquido circula em
elevadas velocidades, devido a presenca de bombas de
fluxo axial.

B)

C)

D)

E)



